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ВСТУП 

 

Творчість І. Стравинського, композитора минулого сторіччя, викликає 

великий інтерес у дослідників й до сьогодні. Про це свідчать численні праці, у 

яких щоразу відкриваються нові грані його творчості. Ознайомившись з працями 

науковців, результатами їх досліджень, ми зосередили увагу та тому, що 

І. Стравинський приваблює саме багатогранністю своєї творчої спадщини. 

Час гострих соціально-економічних викликів, ставить перед мистецтвом 

загалом, а перед музичним – зокрема, завдання адекватного втілення образів 

світу, що так стрімко змінюється.  

Наукові джерела, присвячені творчості композитора І. Стравінського, 

свідчать про актуальність обраної теми. Музикознавча література охоплює 

роботи вітчизняних і зарубіжних науковців. Серед них роботи музикознавців, 

таких як: Б. Асаф’єв – «Книга про Стравинського»; М. Друскін – монографія 

«Ігор Стравинський», у якій зібрано його найвагоміші праці композитора; 

Б. Ярустовський висвітлив основні риси еволюції музики І. Стравинського, 

періодизацію творчості, яку пов’язує з географічними змінами місця 

перебування композитора («російський, французький, американський періоди. 

Б. Ярустовському вдалося здійснити важливі кроки на шляху дослідження 

біографії композитора, що допомогло розповсюдити низку невідомих фактів. 

Перші книги Б. Ярустовського, Б. Асаф’єва та М. Друскіна не змогли одразу 

показати всю сутність композитора. Стислість тексту не дозволила повністю 

розкрити усі проблеми життя і творчості. Дослідженням феномену 

І. Стравинського займалися і зарубіжні науковці, серед них – E. Вайт (Англія), 

Р. Тарускін (Франція), Х. Кірчмейєр (Німеччина), Г. Штробель (Швейцарія), 

Р. Влад (Італія). 

Водночас недослідженими залишаються питання особливостей саме 

вокальної лірики І. Стравинського. Необхідність вивчення творчості 

І. Стравинського, використання творів композитора у практиці роботи освітніх 

закладів полягає в їх більш широкому використанні. Все це і зумовило вибір 
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теми наукового дослідження – «Особливості вокальної лірики 

І. Стравинського». 

Об’єкт дослідження – творча спадщина композитора І. Стравинського. 

Предмет дослідження – жанрово-стильові особливості вокальної лірики 

І. Стравинського. 

Мета дослідження – розкрити передумови жанрово-стильової еволюції 

творчості І. Стравинського; дослідити особливості вокальної лірики 

композитора. 

Завдання дослідження: 

• опрацювати філософську, історичну, музикознавчу, психолого-педагогічну, 

літературу з теми дослідження;  

• окреслити історичні і соціальні передумови жанрово-стильової еволюції 

творчості І. Стравинського; 

• простежити вплив української музики, фольклору на формування особистості 

композитора і його творчість; 

• проаналізувати програми з музично-теоретичних дисциплін, сольного співу в 

музичних коледжах, збірки педагогічного матеріалу на предмет використання 

музичного спадку композитора;  

• визначити жанрово-стильові особливості вокальної лірики композитора. 

Для вирішення поставлених завдань застосовувалися такі методи: 

теоретичні: історико-культурологічний та методичний; пошуково-збирацький 

(вивчення наукових джерел та методичного матеріалу); аналіз, синтез, 

порівняння, конкретизація наукової інформації; 

емпіричні: узагальнення наукового пошуку з проблеми вивчення творчої 

спадщини І. Стравинського, цілеспрямоване вивчення жанрово-стильових 

особливостей вокальної лірики композитора;  

статистичні: опрацювання отриманих даних, упорядкування творів вокальної 

лірики І. Стравинського. 

Методологічну та теоретичну основу дослідження складають 

концептуальні положення філософсько-естетичної, музикознавчої науки; 
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філософсько-естетичні положення про роль мистецтва у формуванні 

особистості; концептуальні положення мистецької творчості та мистецької 

комунікації. 

Організація дослідження. Дослідження проводилося у три етапи. 

На першому етапі (жовтень 2019 р.) виконано теоретичний аналіз 

історичної, культурологічної, музично-педагогічної, мистецтвознавчої та 

методичної літератури; розроблено теоретичну концепцію дослідження, 

визначено об’єкт, предмет, мета, завдання дослідження.  

На другому етапі (січень, вересень 2020 р.) вивчались передумови жанрово-

стильової еволюції І. Стравинського, проаналізовано стан програми музично-

теоретичних дисциплін у музичних коледжах; визначались основні періоди 

творчості композитора, жанрово-стильових особливості його вокальної лірики. 

На третьому етапі (листопад 2020 р.) теоретично узагальнювались 

результати дослідження, здійснювалося формулювання загальних висновків, 

літературне оформлення дипломної роботи, оформлення літературних джерел. 

Практичне значення дослідження полягає у можливості використання 

зібраного і впорядкованого матеріалу та вокального репертуару викладачами 

музичних дисциплін. 

Апробація результатів дослідження здійснювалися безпосередньо в 

процесі пошукової діяльності автора. Основні його результати були 

оприлюднені на щорічних звітних наукових конференціях студентів і 

маґістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (2018-2020 рр.); на ІІ Регіональній науково-практичній конференції 

«Тадей Ганицький і Поділля» (до 175-річчя від дня народження українського 

композитора, скрипаля, дириґента, музично-педагогічного і культурного діяча) 

на тему «Український фольклор – джерело творчості І. Стравинського»; на ІІ 

Регіональній науково-практичної конференції «Роль і місце мистецької 

педагогіки у формуванні сучасної особистості» (у рамках ІІ регіонального 

музичного конкурсу «MusicUniFest-2019»). 
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Результати й основні положення проведеного дослідження висвітлені у 

збірнику наукових праць студентів і маґістрантів мистецьких спеціальностей 

педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка, стаття на тему «Ігор Стравинський і Україна» (2020 р.). 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, 2 розділів, загальних 

висновків, списку використаних джерел (110 найменувань), додатку. Основний 

зміст роботи викладено на 74 сторінках. Загальний обсяг роботи складає 85 

сторінок.  
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

Теоретичний аналіз наукової літератури, преси, даних, отриманих у 

бесідах з викладачами музичного мистецтва, дозволили об’єднати в цілісну 

картину виявлення особливостей творчості І. Стравинського і зробити наступні 

висновки:  

1. Значний вплив на формування особистості композитора мали українська 

природа, музика, література та історія. Велику кількість своїх творів він писав 

саме на українській землі, а їхні джерела знаходив в українському фольклорі. 

Враження з дитинства залишили помітний відбиток у його пам’яті, особливо 

українська народна пісня. Традиційна культура Устилуга знайшла відображення 

у його творах. Це прослідковується у порівнянні із записами пісень і обрядів того 

краю. З одного боку йому допомагали нотні та літературні джерела з фольклору 

і етнографії, а з іншого – його спогади і власне композиторське уявлення, що 

майстерно поєднувалися. 

2. Поділ художньої еволюції композитора на три періоди відбувався під 

впливом психофізіологічної зміни юнацьких, зрілих і пізніх років. Творча 

еволюція І. Стравинського пройшла три етапи. «Російський» пов’язаний із 

засвоєнням класичної національної традиції під впливом П. Чайковського, 

М. Мусоргського, М. Римського-Корсакова із внесенням у неї імпресіоністичних 

елементів під впливом К. Дебюсі та інших представників французької школи. 

«Неокласичний» період пов’язаний з відродженням класицизму і музики бароко. 

На третьому етапі композитор опрацьовує серійну техніку. Така універсальність 

виділяє І. Стравинського серед інших сучасників. Він намагався творити «в ногу 

з часом», але яку б манеру не обирав, завжди залишався самим собою, що 

підтверджує фактура, ритмічна організація та інструментування. Останній 

період є унікальним, манера письма повного досвідом композитора змінюється 

вже у похилому віці («Інтенсивсість – екстенсивність – концентрація»). 

3. І. Стравинський першим зробив спробу поєднання сучасної музики XX ст., 

переповненої дисонансами, з ідеєю «порядку», запозиченою з  класицизму. 



74 
 

 

Композитор використовує терміни «порядок», «дисципліна», поняття 

конструкція і організація звукового матеріалу, шукає нову образність у 

лаконічному викладі і повільних темпах. Основою неокласицизму 

І. Стравинського стала якісна видозміна творів. Він підтримував те, що 

підкріплює його композиторську манеру, художній ідеал, і відштовхував те, що 

йому суперечить. Упродовж усієї творчості І. Стравинський надавав перевагу 

ритму. Важливо відмітити, що відчуття сучасності не покидало І Стравинського 

на усіх етапах творчої еволюції. Але ця сучасність оприділялася не лише модою, 

а його духовними інтересами і рівнем світосприйняття. 

4. 3.Аналізуючи програми музично-теоретичних дисциплін у 

спеціалізованих мистецьких навчальних закладах, робимо висновок, що 

вокальна лірика вивчається, але обмежено, це пояснюється складністю 

виконання творів виконавцями-початківцями; творчість композитора більш 

широко вивчається на заняттях з історії музики. 

5. Стиль музики І. Стравинського проявляється у найвищій ступені 

художньої єдності, в основі якої лежить певний домінуючий принцип розвитку 

музичного матеріалу: тематизму, музичної мови, формотворення, принцип 

остинатності, перемінності і цінтралізуючої єдності. Музиці композитора  

притаманні різні прояви стилю: національний, історичний, стиль творчого 

напряму та індивідуальний музичний стиль. Національний музичний стиль 

І. Стравинського віддзеркалений у його вокальних творах за допомогою різних 

музичних засобів (ритму, мелодичних зворотів, особливою манерою виконання). 

Історичний музичний стиль композитора склався в різних часових проміжках 

(періоди творчості), у яких зосереджені особливості сприйняття мистецтва, 

філософії та естетики ним певного періоду. Стиль творчого напряму тісно 

пов’язаний з історичним. Для нього характерними є такі механізми, які по своїй 

природі та структурі є спільними, як для композитора, так і виконавця. 

Індивідуальний музичний стиль І. Стравинського характеризується 

самовираженням особистості музиканта, його власне бачення уявної дійсності, 

особлива манера написання та виконання музичних творів, який змінюватися 
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разом з еволюцією митця. Жанрово-стильовими особливостями вокальної лірики 

є: вокальні – декламаційний, кантиленний та колоратурний. Працював він у 

таких стилях і напрямах, як імпресіонізм, неофольклоризм, фовізм, 

неокласицизм, джаз і додекафонія. Завдяки присутності значної кількості 

різноманітних стилів у творчій спадщині І. Стравинського, музичні критики 

називали його «композитором хамелеоном», «людиною тисяча одного стилю».  
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